

Краткий отзыв о научно-исследовательских работах
В.К. КОТУЛЬСКОГО /в связи с вопросом о присуждении
ему степени доктора геолого-минералогических наук
без защиты диссертации/.

Владимир Клементьевич КОТУЛЬСКИЙ имеет за плечами уже свыше
40 лет научно-исследовательской работы.

Имя его, как одного из наших крупнейших исследователей ми-
неральных месторождений, столь широко известно, что нет надобно-
сти в подробном, систематическом разборе его работ. Я ограничусь
поэтому лишь некоторыми общими замечаниями.

Как известно, главным направлением работ В.К. являлось и
является изучение минеральных месторождений, по преимуществу руд-
ных. Исследование общих и специальных вопросов рудообразования,
изучение рудной базы Советского Союза и, наконец, научно-организа-
ционная работа, вот в сущности основные пути деятельности В.К. в
течение более чем 40 лет.

Мысленно обзревая эту многообразную деятельность, мне, прежде
всего, хотелось бы подчеркнуть следующие характерные особенности
В.К. как исследователя. Особенности эти: большое идейное содержа-
ние его работ, оригинальность и прогрессивность теоретических воз-
зрений, постоянное стремление к сочетанию теории с практикой. В
любой работе В.К., как самой ранней, так и самой поздней, особен-
ности эти проявлены с достаточной яркостью. И каждый из нас, кто
соприкасался с ним по работе, да и вообще в жизни, хорошо знает,
каким поистине неиссякаемым источником новых идей является В.К.
и как умеет он быстро находить верное направление в том или ином
исследовании. Недаром, столь многие из наших специалистов по
рудным месторождениям считают себя прямыми учениками Котульского

Обращаясь теперь к более конкретной характеристике его рабо-
ты, я в первую очередь должен упомянуть превосходные исследова-
ния геологии и золотеносности Прибайкалья, работы по металлогени

Алтая и Казахской степи, работы по Норильску и Мончегорску. В сущности, именно Котульский дал верную оценку перспектив Казахской степи, в связи с чем, в свое время, здесь и стали развертываться обширные геологические исследования. Трудно отрицать его крупные заслуги в верном понимании металлогении Алтая, структуры Риддерского рудного поля, в изучении и расширении сырьевой базы Норила и Мончегорской тундры, в открытии Приимандровского железорудного района и т.п.

Нельзя не упомянуть здесь и исключительную роль В.К. в деле организации вполне современной геолого-разведочной службы Советского Союза. По существу, он явился пионером внедрения у нас геофизических методов поисков и разведок, шлиховых и минераграфических исследований, активным поборником дробного бурения и отечественного производства поисково-разведочной техники. С его именем неразрывно связано создание принятой теперь у нас классификации запасов. Наконец, именно Котульский внес на своих плечах основную тяжесть организации т.н. II отдела б. Геологического Комитета, отдела сыгравшего столь большую роль в успешном развитии нашей минерально-сырьевой базы.

Можно было бы и далее продолжать перечень тех бесспорных и крупных достижений, какие имеет в своем активе В.К. В этом однако нет необходимости, т.к. вряд-ли у кого-нибудь возникают сомнения в том, что Котульский является одной из наиболее ярких, наиболее крупных фигур в многочисленной армии советских геологов. Равным образом, ни у кого из нас не возникает никаких сомнений и в том, что В.К. давно уже своими работами заслужил присвоения ему степени доктора геолого-минералогических наук.

В заключение должен заметить, что В.К. имеет ряд работ, которые, даже взятые в отдельности, могут рассматриваться, как докторские диссертации. В числе их укажу работы по Норилу, Мончегорской тундре и работу "Геологические исследования в Витимканском золотомосном районе".

Академик

Р. Самаров

/С.Смирнов

6.6-45 г.

Ленинград